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A mi gyengeségünk.
A zsidóellenes mozgalom oly gyor­

san terjed világszerte, miként leg vér­
meseid) reményű elvtársainkat is telje­
sen kielégítheti: hogy a zsidó elhatal­
masodása a keresztény társadalomnak 
a zsidó erkölcstelenség által történt meg- 
mételyezése egyik legfőbb oka elvisel­
hetetlenné vált közviszonyainknak, any- 
nyira elismert igazság, hogy ezt ma 
már meggyőződésük ellenére tagadják 
még azok is, kik a zsidó pénznek ud­
varolnak, kik meghajolnak minden előtt 
a mi hatalom, vagy hatalomnak látszik, 
a kik tüskén bokron keresztül követik 
a szeméttel megrakott szekeret is, ha 
a hulladékokból itt ott nekik is jut 
valami.

Kevés is az oly elvetemedett keresz­
tény ma már a ki bárcsak mondani is 
merné, — mert hát hinni cgy sem 
hiszi, -— hogy a zsidó nevezze magát 
orthodox, vagy neológnak, beillik ke­
resztény társadalomba, vagy tán annak 
még hasznos tagja is lehet; hisz a 
valódi keresztény társadalom s a zsidó 
úgy álltak szemközt egymással, mint 
erény és hűn, szabadság és zsarnokság, 
jólét és éhenhalás, függetlenség és szol­
gaság, béke és háború. Ezen általános, 
meggyőződés folytán a keresztény tár­
sadalom nem is áll meg ott, hogy fel­
ismerte a bajt, hanem változást óhajt, 
sőt követeli, miként a kereszténység 
gyámolitására, erősítésére, másrészt a 
zsidó kicsapongás megfékezésére tör­
ténjék valami. A közkívánat ez irány­
ban való nyomása oly mérvű, hogy 
már a közel jövőben határozott lépé­
seknek kell bekövetkezniük.

Igaz ugyan, hogy be kell ismernünk, 
miként a megoldásra nézve jelenben 
még a nézetek némileg elágaznak, miután 
azonban az is kétségtelen, hogy a vé­
lemények nem annyira az eszközökre 
minta foganatositandó eljárás módozatai­
ra nézve térnek el egymástól, bizton re. 
mélhetjük, hogy az egyöntetűség elég 
gyorsan előáll.

A ma fennálló lényegtelen differen-
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A kaposvári műkedvelő társaság.

Örül az ember, ha legalább gondolatban visz 
szatérhet azokra a régi jó időkre, melyeknek 
napjait megaranyozta a fiatal, derült kedély, 
bajait, kellemetlenségeit legyőzte a pezsgő vér, 
a tettek elé gördült akadályokat elhárította az 
ifjúi lelkesedés.

A nehéz gondok napjainak sivár küzdelmé­
ben egyedüli nyugpont az édes emlékezet.. . 
Mikor még mi is fiatalok voltunk, testben 
lélekben fiatalok, jók, lelkesek, kedvesek, köny- 
nyelmüek!... Akkor volt csak az igazi élet, a 
közéletben társaságban; akkor még a szere­
tet uralkodott — más nem is fért ifjú szive­
inkbe — de abból aztán sok volt henna: el­
árasztottuk vele az egész várost, egész vár­
megyét. A tettek rugója a nemes lelkesedés, a 
varsenyé az ambitió volt, melynek nemes ön­
zése abban állott, hogy szeressenek bennünket 
azok, kiknek napjait élvezetesekké tettük, áld­
janak bennünket azok, kiknek bulepte orczáiról 
le töröltük a nyomor és keserűség könyeit...

Kimúltak azok a napok, legalább nekünk el, 
örökre!

Szinte nehez hozzá szokni a gondolathoz, 
hogy a mi azóta történt, ami bennünket a mai 
napig ifjúságunk arany korától elválaszt, nz 
nem egy nehéz álom, melyből fellehet ébredni 
az az idő gonosz kezének romboló munkája.

És ez a kéz lassú, de következetes munkával 
fényes fiirteink közé fehér szálai at fűzött, 
termetünk délezeg tartását megirigyelte, s vál­
óinkra rá rakta az évek nehéz terhét; lelkünk 
szárnyait az életgond ólyomsúlyával zsibbasz- 
tctia meg, lelkesedésünk büszke lángjait ki­
oltotta a csalódások özönével: szivünk sivatag

czia tehát nem lesz az erélyes cselek­
vés akadálya

Van azonban mégis, mi aggodalom­
mal tölt el bennünket s ez az, hogy, 
míg a zsidóság ellen saját bűnei 
okozta — idegenkedésben oly 
nagyot b a 1 a d t u n k, a d di g a k e- 
resztényi szeretet gyakorlá­
sában csak apró lépéseket tet­
tünk előre. Hiába ismerjük fel a 
zsidó gonoszságát, hiába idegenkedünk 
ezért tőle, vajmi keveset segít az, ha 
mi keresztények nem növekedünk az 
egymás iránt való szere tétben.

Az erélyes fellépés feltétele az erő, 
az erőt összetartás, az összetartást a 
kölcsönös szeretet idézi elő. Mig mi 
keresztények örülünk egymás bajának, 
a helyett hogy egymást támogatnánk ; 
mig mi irigykedve nézzük egymás elő­
menetelét a helyett hogy kölcsönösen 
előmozdítanánk, mig szívesen fogadjuk 
egymás szolgálatát, de ha elértük a 
mit akartunk, vajmi hamar elfelejtjük; 
mig előmenetelünket inkább az egy­
más elleni harezban, mint kölcsönös 
istápolyás, erős összetartásban keres­
sük; mig tétlenül nézzük mások törek­
véseit, de annak gyümölcsén osztozni 
elsőnek jelenünk meg: mig egykedvűen 
nézzük mások megfeszített munkáját, de 
magunk a legcsekélyebb áldozattól is 
irtózunk: addig nevet a zsidó, mert 
mnguuk adjuk kezébe az emeltyűt mely- 
lyel a keresztény társadalmat sarkaiból 
kifordítja; uralkodik, mert ezer módja 
van, hogy megosszon bennünket, konv­
ojén győz, mert egységes tömör, ösz- 
szetartó phalanxávaí a kereszténység 
szétszórt, hézagos, laza csatarendje áll 
szemközt.

Mind ennek meg kell változni, nem­
csak azért, hogy a jobb jövőt miharabb 
megérjük, de meg kell változni azért 
is, hogy a minek történnie kell 
úgy történj ék mint óhajtjuk. 
A kereszténység összetartása, kölcsönös 
támogatása teremtheti meg csak azt a 
hatalmat, mely képes lesz törvényes 
utón kivinni azt a mihez joga van 
Isten s ember előtt, saját felszabadítását.

lett, melynek egykori virányait ledőlt remény­
várak bus romjai lepik el...

De az emlékezéshez teljes jogunk van, s 
midőn a kaposvári műkedvelő társaság czimét 
leírjuk, szivünk a régi hévvel dobban meg, 
hogy e kissé elhanyagolt, de még mindig 
életre való eszközét a társas élet, közmivelődés 
és jótékonyságnak mi alapítottuk, annak 
hirt és dicsőséget mi szereztünk.

Hisz nem volt az oly régen, csak annyi 
idő múlt el azóta, hogy a férfiakból öregek, az 
ifjakból férfiak, a gyermekekből ifjak lettek! 
De az akkori ifjak lelkesülni tudtak; Isten­
től adott kiváló talentumát nemcsak a komoly 
munkában tudta érvényesíteni mindegyik, de 
felajánlotta azt a társadalom szellemi élveinek 
kielégítésére is. Volt köztünk minden: kitűnő 
színész és énekes, mint Grnber János, Psik 
Gyula, Szávay Miklós, Barakonyi Károly Beí­
rás Tóni és a többi; volt zenész, minta Girardi 
család, volt ki az előadások fényét és élvezhe- 
tőségét egyébként emelte, ha egyebet nem te­
hetett, rendezett, díszített, költött, aranyos 
kedvével bátorított, csinálta a propagandát, 
az ügy érdekében futkozott persvadeált, kuri- 
zált, tánczolt, utazott, milyen volt Duchony 
Iván Miklós Pista, a Kapotsfyak, Matolcsy 
Jóska Koboz, Kim Gáspár. Gaál Gyula, Hor­
váth Béla és még sokan.

A hölgyek közül nem is merek senkit em­
líteni, ismerem gyarló emlékező tehetségemet, 
melyben csak a szép napok általános képe 
maradt meg, de a szereplők alakjai csak hiá­
nyosan, s e tárczában nyilatkozó esetleges 
hiányért bizony nem szeretnék jó ízlésem és el­
ismerő hódolatom rovására felelős lenni. Hát 
ai pártfogók! Az egész város az egész megye. 
Tevely, Szobovich, Vajda, Szalay, Sárközy, 
Csorba, Kriszt, Madarász satöbbi családoknál

E felszabadulás be fog következni 
minden esetre, de ha az ár kilép med­
réből, ha szétszaggatja a gátakat, ha 
elborít mindent, feleljenek a pusz­
tulásért majd azok, kiknek ördögi mun­
kája hátráltatja, hogy keresztényrí sze­
reiben növekedjünk. ^nt'isemita

Hogy áll a világ?
Itthon. A választási mozgalmak országszerte 

megindultak a kormánypárt mindenfelé erős 
a c ti óra készül, az egyesült ellenzék is mozog; 
legkevesebb mozgalom észlelhető azon vidéken 
hol elvtársaink tömören együtt állanak. Mint 
az kezdetkor, az elhelyezkedés ideje alatt már 
lenni szokott, tömegesen merülnek fel min­
dennap a hírek, egyik másik ismert, vagy isme­
retlen nevű képviselőjelölt leléptetéséről, hogy 
egy napi életük után, ismét uj hir, uj combi- 
nationak adjanak helyt. Két pót képviselő vá­
lasztás is volt az utóbbi napokban Ipolysá­
gon, a hol a kormánypárti Br. Nyáryt válasz­
tották meg, s a liszkai kerületben, itt általá­
nos többséget senki se nyervén Nagy és 
Szüts mindketten függetlenségi pártiak között 
uj választás lesz. Tisza Kálmánnak az ország­
házban tett nyilatkozatához képest az uj 
választások jnnius hó közepén 
fognának megejtetni. Budapesten haj­
szolja a rendőrség a részben Bécsbői idesza­
kadt anarchistákat, sokat már bíróság elé is 
állítottak.

Horvát országból békülékeny hírek 
érkeznek, ezek szerint a bán tanácskozásokat 
tart a nemzeti párt vezetőivel, kik Ígéretet 
is tettek volna, hogy oda fognak hatni mi­
ként Magyarországgal a teljes jó viszony helyre 
áljon.

Austria. Mig a Reichsrath egész csöndben 
tárgyalja a költségvetést s mig Bécsben min­
denhéten néhány gonosztevőt Ítél el halálra a 
kivételes törvényszék, mint az eredmény mu­
tatja csak azért hogy helyüket azonnal mások 
foglalják cl, nagylármát üt a Salzburgi pa­
raszt gyűlés egyhangúlag elfogadott határozata 
s a törvényhozáshoz benyújtott kérvénye; iz- 
lelőül megemlitendőnek tartjuk e határozat 
ama pontját, hogy: tőke után nagyobb kamat 
szedése meg ne engedtessék, mint a mennyi 
arra szükséges, hogy a tőke 50 év alatt meg­
kétszereződjék — tudvalevőleg a nálunk ural­
gó törvényes kamatláb szerint 8 év alatt két­
szereződik meg. — Kérik továbbá hogy a zsi­
dónak mindenféle közhivatal viselése megtil- 
tassék, ingatlan birtok tulajdonosa pedig csak 
akkor lehessen, ha azt maga munkálja, — in­
dítványozza azt is hogy Austria Magyaror­
szágtól vámvonallal választassák el. — Mint 
látszik ezek a földmivesek egyenesen a szeg­

mindig szívesen látott vendégek voltak a fia­
talok. Ott beszélték meg vig társaságban a 
terveket, tanulták a szerepeket, "szőték fonták 
a mulatságok és tréfákat; a vendégség, tánez, 
kirándulás, a vigalom minden formája meg 
lőtt kisértve hogy az élet kellemes legyen.

Hanem volt is eredmény, alig múlt el hónap 
hogy egy-egy sikerült zene, vagy szinielőadás- 
sal ne leptük volna meg a közönséget. A kö­
zönség pedig hálás volt, az előadásokat töme­
gesen látogatta elannyira, hogy a kaposvári 
műkedvelő előadások jövedelme ezrekre rúgott, 
mely összeget, az első évi eredményt, a megye 
szolgabiróinak járásaik szegényei közt leendő 
kiosztás végett nagy részben kiadtuk, másré­
szét pedig a kaposvári szegények közt osztot­
tuk ki.

Soha se felejtem el azokat a jeleneteket, 
melyeknek tanúja voltam, midőn a műkedvelő 
társaság inségügyi választmánya a kaposvári 
városházán osztotta adományait. Volt szegény 
család, ki téli fáját, ruháját, lisztjét, s egyébb 
egész télre való élelmét kapta meg: a szegé­
nyek forró köszöneté s áldása pedig méltó és 
jól eső jutalma volt a lelkes fiatalságnak.

A műkedvelő társaság pedig haladott hírben 
és közszeretetben. Tudomást vettek működésé­
ről az országos lapok, s azok dicsérete emelte 
jó hírünket, mi pedig — szerénytelenség nélkül 
legyen mondva — megérdemeltük azt.

Meghívtuk az ország csalogányát Blahánét, 
ki megtisztelt bennünket azzal, hogy lejött 
hozzánk, játszott színpadunkon műkedvelőkkel 
de nemcsak 5, a drámai művészet fényes csil­
laga Prielle Cornélia is játszott köztünk; bi­
zony kevés műkedvelő társaság dicsekedhetik 
ilyenekkel!..

Kirándultunk vidékre, a szigetvári napok 
felejthetetlen emléke élénken megmaradt szi-

Szerkesztőság:
Kaposvárott, zária-uteza. h, kflidenó* a

lftp szellemi részét illető mindem közlemény.

Megjelenik minden pénteken. 
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fejére találtak. Van is elég gesehres a Reac- 
tióról 1

Németországban. A császár 88-ik szüle­
tési évfordulóját nagy ünnepéllyel ülték meg 
— nevezetes, hogy a császár Francziaország- 
ból is kapott ajándékokat. Jellemző az is, 
hogy ez alkalomból Giers orosz külügyminis- 
tert a császár rendjellel a fekete sas rendjelé­
vel díszítette fel.

Francziaország. A tonkingi ügy halad egy­
formán jól előre; azonban Madagaskarból újabb 
bonyodalmakról érkezik jelentés. A dynamitos 
párt itt sem nyugszik tétlenül; legújabban 
ismét Tulle mellett fedeztek fel egy titkos gyárt.

Olaszország. Pápa ő szentségének Kómából 
leendő elutazását hirlelték a lapok ismét. 
Igaz hogy újabb időben ismét differencziák 
merültek fel a Vatikán s az olasz kormány 
között; az elutazási szándék azonban ez ideig 
hírnél alig egyébb.

Sweicz. A szövetség tanács, a Sweiczba me­
nekülő anarchisták ellen erélyes rendszabá­
lyokra készül-

Anglia. Gladstone miniszter elnök betegsé­
géből felette lassan gyarapul. Az egyptomi 
hírek ismét kedvezőtlenebbek, állítólag Kai­
róban lázadás tőrt ki. Sudánból érkezett tudó­
sítások szerint Osman Digma egyre tartja ma­
gát: a felkelés pedig terjed.

Az országgyűlési anlisemita párt­
kor kiáltványa.

Az országgyűlési antisemita pártkör­
ben a képviselő választásokra való 
előkészületek megbeszélése iránt vidéki 
tagok jelenlétében tanácskozások tar­
tattak, melyeknek egyik eredménye az 
alább közlött. felhívás. Közölnénk e fel­
hívást minden észrevétel nélkül, mert 
nagyjában az abban elmondottakat mi 
is helyeseljük, ha abban úgy, mint az 
a kör által kiadott programpontokban 
is nem volna hangsúlyozva az, hogy 
az antisemita párt eltekint az országos 
pártok álláspontjától s kebelébe fogad 
minden pártbelit, ki magát antisemi- 
tának mondja.

Mi nem vonjuk kétségbe senkinek 
elvhüségét, igaz szándékát, de azt tart­
juk, tévedésben és pedig nagy tévedés­
ben vannak azok, kik azt hiszik, hogy 
valaki valódi antisemita lehet, ki nem 
ellenzéki, különösen pedig nem 
függetlenségi párti egyúttal.

Mert nem képzelünk kormánypárti

veinkben; már-már arról volt szó, hogy Fiúmé­
ba utazunk ki; nem is tudom mi okból ma­
radt el ezen expeditio.

Nem lehet meg nem emlékeznem ez úttal 
egy derék emberről, kinek neve a társaságtól 
annak sikereitől el nem választható: Tar 
Csatárról.

Szegény jó barátunk! ma már a szerető 
hitves által gondosan ápolt sirhalom alatt pi­
hen, kinek az élet szigora, a szivébe oltott 
nemes lelkesülés, a művészet magas cséljai 
és nehezen megközelíthető feltételei utáni vágy 
itt az életben pihenni nem engedett!.

Tar Csatár volt a mi szeretett igazga­
tónk, és rendezőnk. Szeretett bennünket, ör­
vendett sikereinken, ápolta, gondozta ügyein­
ket]; mi pedig hálásak voltunk iránta azzal 
amink volt: szeretettel; ragaszkodással.A hála 
más alakját nem fogadta el — nagyon nemes, 
nagyon büszke volt ő ahoz: pedig sikereink
oroszlán része őt illette.

*
, * *

Ámde egyszer csak az életsors szétüzött
bennünket, a régi kapcsok meglazultak, az 
élet komolyabb küzdtere elfoglalta erőnket, s 
mire az alapitó ifjakból férfiak lettek, a mű­
kedvelő társaság ügye kezdett hanyatlani, ifjú­
ságunk nemes müvét nem ápoltuk eléggé.

Aztán már ritkán esett meg egy-ogy elő­
adás, tánczvigalom; a közönség észrevette a 
hanyatlást, alább hagyott a pártolással, s igy 
történt, hogy egyszer már szó volt róla, mi­
ként a társaság feloszoljon.

A lelkesebbek mentették meg, mert látták, 
hogy a műkedvelő társaság működésére szük­
ség van; folyton fejlődő városunk nagy igényű 
és miveltségü de számra kicsiny közönsége a 
nagy városok élvezeti és művészeti apparátu­
sát állandóan fentartani nem bírja. A mellett

t
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antisemita képviselőt, olyat, ki támo­
gat egy kormányt, mely az antisemi- 
tismussal szemben áll ; hogy szavazza 
meg egy antisemita képviselő az ily 
kormány budge tjét ? hogy lehet oly 
kormány iránt bizalma, melynek egész 
pénzügyi politikája szoaos kabcsolatban 
áll mindenféle börse-zsidó csoportok 
érdekeivel ?

Magának lstóczy Győzőnek politikai 
múltja nekünk igazságot látszik szol­
gáltatni : mert antisemita elvei miatt 
ő is kénytelen volt oda hagyni a kor­
mánypártot.

Megnyugszunk azonban, saját el­
veink fentartásával a pártkor 
által kifejezett nézetekben is, mert meg 
vagyunk győződve, hogy a későbbi ta­
pasztalat nekünk fog igazat adni s min­
den antisemita társunkat rövid időn az 
antisemita függetlenségi párt soraiban 
fogjuk üdvözölhetni, — csak adjon a 
jó Isten és a magyar nép józan esze 
győzelmet, Íme a kiáltvány:

Magyarország választó polgára­
ihoz! Közeledvén az általános képviselővá­
lasztások ideje, az országos antisemita párt 
is sorakozásra hívja fel az elvbarátokat.

A pártszövetkezet ^koaliczió) utján múlt 
évi október hóban megalakult országos antise- 
mita párt, piogrammjábau czéiul tűzte ki a 
zsidóhatalom megtörését és a zsidó befolyás 
ellensúlyozását a politikai, társadalmi s köz- 
gazdasági téren, nevezetesen a sajtó, a pénz­
es hitelügy, a kereskedelem s köziek- désügy, 
az ipar s a földbirtokviszonyok terén. Ezen 
alapelvi öl kifolyólag az antisemita párt sür­
geti mindazon intézmények létesítését s támo­
gatja mindazon törvényes mozgalmakat, me­
lyek a most kitűzött czél megvalósítására al­
kalmasak.

E kitűzött czél elérésére szolgáló eszközök 
tölött — melyeknek ne hány a a párí programúi­
ban részletezve i# van,— eltérhetnek ugyan a 
vélemények; de minden antiszemitapárti egyet­
ért abban, hogy ezen eszközök csak törvényes 
eszközök lehetnek, s hogy a párt, czéljainak 
megvalósítását csak alkotmányos és törvényes 
utón akarja elérni.

S ugyanazért mi alkotmányos és szabad ál­
lam polgárai megkövetelhetjük s meg is kö­
vetőijük az alkotmányos mairvar kormánytól 
azt hogy az antisenntapárt törvényes eszkö­
zökkel folytatott választási agitácziója elé al­
kotmány- és törvényellenes akadályokat ne 
gördítsen.

A keresztény-magyar nép minden osztálya 
velünk érez; nri kifejezői vagyunk a nemzet 
kamisitlan közvéleményének a szidókéi dósben 
a mely a magyar nemzet egyik elsőrangú lét­
kérdése ; a kormány tehát és közegei tartóz­
kodjanak a nemzet közvéleményének törvényes 
nyilvánu’.ását hatalmi eszközökkel elfojtani, s 
az antisemita választókat, alkntmányadta jo­
guk gyakorlatában akadályozni.

Mi antisemiták, letéteményesei vagyunk 
azon politikának, a melyet őseink a zsidóság­
gal szemben egy ezredé ven át követtek, a mely 
politika egy ezredéven át a :i agyar közjog és 
magánjog kiegészítő részét képezte, s a mely 
ezredéves bölcs politika ellenében az emar zi- 
páezió behozatala óta ieíolyt 17 rövid évnek 
balul kiütött immoru tapasztalatai ha valamit

■■■'■ ■— I mi,um. m

a jótékonyság feladatai is megkívánják az ál­
dozatokat, s ha nincs ki az adományok össze­
gyűjtésére oltárt emeljen, a legnemesebb ado­
mányok ii, mint porszemek vesznek el, holott 
összegyűjtve sok-sok nyomort enyhítőének.

A műkedvelő társaság pedig feladatának 
megfelelt, a társas életben se a: ?lött, se azóta 
nem tapasztalt eleven mozgalmat idézett elő, 
felejthetlen napokat, kedves amlékü estéket; 
a mellett a jótékonyság oltárára ezreket hal­
ni azott fel, melyeknek áldását őrizték a megye 
és város szegényei egyaránt.

Hogy ne üdvözülnénk tehát örömmel azon 
mozgalmat, mely emlékeink kedves képeit újra 
elővarázsolni, a régi működést újra megkezde­
ni akarja!

A műkedvelő társaság ez évi közgyűlése 
elnökül megválasztotta az egykori fényes sike­
rek legérdemesebb bajnokát: Gruber János 
országgyűlési képviselő urat, s ezzel letette 
alapját a társaság újra fel virágzásának.

Az uj elnök, de régi bajnok, működését 
azzal kezdte meg, hogy maga köré gyűjtötte 
a régieket és ifjúságot, aztán előadá mentő­
eszméjét, mely abban áll, hogy a műkedvelő 
társaság választmánya egészítse ki magát hölgyek 
beválasztásával. Legyen női elnök' titkár és 
választmány is ; aztán — viribus unitis ! a mi 
bennünk hiányzik ízlés finomság és lelkesü­
lésben, pótolják azt a hölgyek; mibennünk 
pedig legyen jó akarat, s a mi fődolog, hogy 
hölgytársainkkal jó egyetértésben legyünk: — 
udvarias engedelmesség!

Május 4-ik napjára van immár kitűzve 
egy előadás ; adja a jó sors, hogy azon nap 
a kaposvári műkedvelő társaság életében az — 
újjászületés napja legyen!...

percben.

bizonyítanak: úgy az nem más, mint az anti- 
semitapárt álláspontjának helyessége és meg- 
támadbatlansága.’

Az antisemita pártszövetkezet szükségszerű 
folyamáuya volt a többi országos pártkörök 
azon eljárásának, a melylycl ezek az autise- 
mitizmust saját kebelükből száműzték, s vala­
mennyien zsidóbarát politikát követnek nem­
csak, de sőt az antisemitizmus ellen tényleges 
szövetkezetben fkoaliczióban) egyesülnek is.

Mi tehát a minden pártbeli zsidók és zsidó­
barátok szövetkezetére1 szemben az antisemita 
pártszővetkezetet szerveztük.

S épen ezért pártszövetkezetünk felöleli a 
valamennyi fennálló országos politikai párthoz 
tartozó antisemita elemeket.

Éhez képest az antisemita pártnak szintúgy 
lesznek függetlenségi antisemita képviselője­
löltjei, mint a közjogi kiegyezés alapján álló 
képviselőjelöltjei, a kik a zsidókérdésen kívül 
álló egyéb politikai kérdésekben illető poiitú 
kai pártjuk elveit követik.

Mindazon választó polgárokat tehát 
a kik a hazát a szégyenletes zsidó uralom­

tól megszabadítani akarják,
a kik a ker.-magyar társadalmat a zsidóság 

által anyagilag és erkölcsileg való tönkrejutta- 
tástól megóvni akarják,

s a kik nem akaiják, hogy Magyarország a 
zsidóság által anyagilag megbuktatott Len­
gyelország sorsára jusson:

mindazon választó polgárokat felhívjuk, 
hogy a közelgő képviselőválasztásoknál csak 
határozott, nyílt antisemitapárti képviselője­
löltekre adják szavazatukat.

Szapuló.
Azt mondja a „Somogy“, hogy a kaposvári 

polgármester a város érdekeit oly szavakban 
tolmácsolta, melyek megtalálták az utat a 
szívhez úgy, mint a viszonyoktól követelt méltá­
nyossághoz... Szinte ellágyult bele a vas minis­
ter elnök; ez volt a pillanat a zsákmányo­
lásra, melyet a dcputáíio kifejtett. Meg kell 
azonban adni, hogy a Somogy ügyesen írja le 
a deputatio viselt dolgait: bölcsen hallgat a 
többiről, midőn a szelet vett közönségnek ki­
adja szegény Riplit, mint egyedülit, ki a szin- 
vátozásért kért és kapott is Ígéretet fia érde­
kében.

Hja! szegény embernek a szerencséje is 
szegény s annak is nagy ára van; hanem arról 
nem szóll a „Somogy“ hogy a deputatio egyik 
tagja, Swarcz Samu a sok Ígéretnek annyira 
neki örült, mikép a ministertől megkérdezte, 
vajon nem engedné-e az ígéreteket írásba fog­
lalni? Factum!

A zsidó neveltséguek ily megható példájá­
ra a deputatio majd sóbálvánnyá vált, a mi­
nisterek pedig a fogós kérdés felett való 
tanácskozás végett állítólag vissza vonultak. 
Először a fömufti Tisza Kálmán megpiron- 
gatta a képviselő jelölt minister!, ki miatt most 
ily binárba jutott a szóval mindent megígérni 
kész kormány; végre aztán nagy ravaszul 
kisütötték, hogy Schwarz Samu kívánságára 
adnak írást is szívesen, de csak úgy —- ha a 
kaposvári városi ügyes: állítja azt ki. Si non e verő... 
Fölösleges volt az öreg Csorba szégyenlős 
meSÍegyzése, hogy Swarz Samu a hitetlenek, 
közé tartozik, hisz az látni és tapasztalni való 
volt úgy is....

Ezzel Tisza Kálmán furfangja felül kereke­
dett, s midőn a polgármester meghívta kapos­
várira. hogy győződjék meg — szegénységünkről, 
0 •) 1 így van a Somogybán.) furfangos ellá- 
gyulással kérdezte, vajon hát oly nagy a sze­
génység J\ após váron ?

Nyilván azt akarta tudni, vajon elég-e az 
adóvégrehajtó, vagy még talán kell néhányat 
kinevezni; Szigetby doktor ur azonban rögtön 
rá mondta ho£/: Kaposváron szegénységről 
szó sem lehet, mert ott még a napszámosok is 
kenyeret esznek!“

Feltesszük még Tisza Kálmánról is, hogy 
e megjegyzést megvetéssel hallgatta el.

Tehát az már nem szegénység, hol a mun­
kás csak kenyeret e%zik ?! Hát ugyan mit gondol 
a doktor ur, mi van még szegényebb emberi 
eledel a száraz kenyérnél ?

A ki a zsíros síallum kényelmében gond 
nélkül áldozhat gourmand igényeinek, az so­
kallja meg a szegény napszámos szájában a 
verejtékes munkával kiharczolt száraz kenyeret?

Ügy hisszük ezzel a mély status bölcsessé­
get rejtő nyilatkozattal vége a királyi taná­
csosságnak,— mert a ki ily kegyetlen tud lenni 
a szegények iránt azt még a Tisza kormány 
se merheti ajálni ajószivü király tanácsosává; 
de hajó ember ismerő a nagy miniszter, ki fogja 
nevezni a doktor urat — adóvégrehajtónak
valahová... in partibus infidelium!....

ügy haljuk, hogy rendkívüli minister tanács 
tartatott^ melyben egyhangúlag elhatározták, 
mikép Kaposváron soha az életben többé ne­
vezetes kormánypárti embert fel nem léptet­
nek, deputatiót pedig soha többé el nem fo­
gadnak,— mert bizony-bizony kimerül a rren­
delkezési alap.“

A kaposvári lóárverés.
A kaposvári lóárverés elmúlt, az idegenek 

távoztak s ezzel ismét megszün a szokatlan 
zaj és élet; az utczák, közhelyek ismét visz- 
szanyérték megszokott képüket.

Az idei lóvásár a múlt évekét sokban felül­
múlta ; ha az üzleti világban tényező volna a 
kellemes időjárás, (nem a borge barometrumá- 
val mérve értjük) úgy azt kellene hinnünk,

hogy az idei kellemes, meleg márczius is sok 't 
használt a lóvásárnak. De ha üzlet dolgában 
nem is, használt az mindenesetre annyit, hogy 
a kiállítás, felvonulás fénye sokkal pompásabb 
volt, mint máskor.

A csütörtöki ló és fogat bemutatás volt a 
néző közönségnek legérdekesebb, miről nagy­
jában már múlt számunkban megemlékeztünk. 
A sok négyes és kettős fogat, paripa, vezeték 
ló, eleven, tarka képet nyújtott a pompás egye­
nes vásártéren. Volt is néző elóg, s miként a 
vásár cjedménye mutatja, azok sem voltak ke­
vesen kik nem i n g y é r t nézték.

21-én reggel 8 órakor kezdődött az árverés, 
melyet gróf Somssich Imre lovainak árvere­
zésével nyitottak meg; jó kezdet volt, mert 
egyet közülök el is adtak 910 írtért, s a töb­
bit is drága áron. Azután folyt az árverés két 
nap egymás után.

Az árverések átlagos eredménye a múlt 
évekéihez képest igen kielégi tő, mert minden 
tekintetben emelkedést mutat. Emelkedett az 
eladott lovak száma, átlagos ára egyaránt. 
A vásár eredménye következő:

Bejelentetett 334 ló
Beállitatott 247 „
Befolyt vételár 47915 frt
Átlagos ár 432 „

A legdrágábban kelt el gróf Somssich Imre 
lova 910 írtért. Árverésen tényleg eladtak 111 
lovat, a tulajdonosok megtartottak 136 lovat.

De az árverésre nem is állitatott minden 
ló, melyet a vásárra behoztak s úgy hisszük 
nem csalódunk, ha az árverésen kívül eladott 
lovak árát legalább akkorára tesszük, mint az 
árverésen tényleg eladottakét, s igy tekintve 
hogy az átlagos ár, miként a bizottság kimu­
tatja 432 frt. 8 ebből kombinált 48000 frt ár­
verésen befolyt összeghez képest 250/°-it az 
árverésen kivül eladott lovak után befo'yt. 
öszvételárból levonunk is: a lóvásár pénzbeli 
eredménye mégis kitenne 70—75 ezer forintot, 
mi a múlt évek eredményéhez képest igen 
szép haladás.

A lóárverés intéző bizottságát, kiválók épen 
Somssich Andor elnök és Makfalvny Géza 
titkár urakat feltétlenül megilleti a die-éret, 
odaadó buzgalmukért a rend és pontosságért, 
mely szerint az egész árverési apparátust össze­
állították, legfőképen azon valóban nem kis 
fáradságért, mellyel az árverés sikerén — te­
kintve a lajtsoromok, nyomtatványok, levc'e- 
zések, szállásolások stb körül felmerült mun­
kát, — már az árverés előtt hetekkel, sőt hó­
napokkal dolgoztak.

A kaposvári lóárverés és lóvásár ma már 
nemcsak megyénk, de mondhatnám az egész 
Dunántúlra nézve gazdaszati tényező, a Du­
nántúl legtávolabbi vidékeiről, sőt Horvát-Sla- 
von országokból voltak eladásra lovak kiál­
lítva, melyek között fajra nézve képviselve 
volt majd minden, hazánkban honos nemes 
faj; a lovak condiriőja, a fajok megválasztása 
pedig tenyésztőink értelmére s arra is mutat, 
hogy e téren okszerű gazdálkodás tekinteté­
ben nagy a haladás, miben valószínűleg ismét 
a kaposvári lóárverésnek van nagy befolyása, 
hol a vásárok menete, a vevők kívánnia, a 
szakértők bírálata gazdáinkat jövő védelmező 
tapasztalatra oktatta. Természetesnek találjuk, 
hogy e tekintetben a haladás mindig nagyobb 
és nagyobb mérveket fog elérni s a végki­
fejlődés sikere kiszámithatlan fontosságú.

Somssich Andor az eszméje és fáradságáért 
tehát maradandó érdemet szerzett magának, 
olyat, melyet szívesen elismer minden igaz 
ember, ki a haza gazdasági felvirágzásának 
8 igy erejének, ebből folyólag szabadsága és 
fügetlenségének barátja.

Nem kerülheti el a figyelmet azon körül­
mény sem, hogy vevők a legtávolibb orszá­
gokból is jöttek, s a mi örvendetes kiválóképen, 
hogy a múlt évek vevői ismét megjelentek a 
vásáron, mi okvetlen azt mutatja, hogy sem 
az árakat nem sokallották, sem a megvett lo­
vakkal nem osalatkoztak.

A vásár teljes rendben folyt le, szerencsét­
lenség azonban történt. A miháldi esperes 
ur ugyanis lovainak istállót keresendő, ko­
csin kiment a vásártérre,, s még ő az irodá­
ban végezte dolgát, kocsisát elküldötte a ki­
melegedett csikókat megjártatni. Ezalatt ne­
hány aszalói legény felállott a téglavető felül 
versenyfutásra: a szélsebességgel repülő lova­
sok idején nem vették észre medgyes mellett 
léptető miháldi kocsist s neki vágtattak. Az 
első lovas keresztül ugratta a kocsit baj nél­
kül, de már a második ló megakadt a kocsi­
ban, azt összetörte, s a szegény kocsis, ki ülé­
séből ledobatott válpereezót törte el.

Úgy beszélik, hogy a kocsis meghalt a kór­
házban. A miháldi esperes kárát kocsijában a 
vásárbizottság kárpótolta, s lovait eladta 
drága áron. Azt még nem hallottuk, hogy a 
szegény kocsis családja kap-e s kitől kárpólást. 
Mindenesetre érdemes volna a rendőrségnek 
egy kis vizsgálatot tartani, vajon egyszerű 
szerencsétlen véletlen-e az eset, miért aztán 
senki sem felelős, vagy oly rendetlenség ered­
ménye, mely mindenesetre felelősekké teszi 
azokat, kik a rendetlenség okozói.

Megemlítjük itt azt is, hogy Dőry Lajos 
ur Koldunia nevű sebesügetője is ki volt ál­
lítva a vásárra, még pedig a versenykocsiba 
fogva, melyre egy polgár ember azt a meg­
jegyzést tetto, hogy: »most már az urak olyan 
kocsiban járnak, melyre még fáradt öreg apju­
kat sem tudnák fölvenni.« Már csütörtökön 
nagyjélvezetet nyújtott a közönségnek Koldunia

bemutatása midőn ezt a tulajdonos maga haj­
totta. Valóban csodálatos egy állat, melynek 
ügetése gyorsaságban vetekedik más jó ló vág­
tafásával. Az árverésre kiállita-ván a tulajdo­
nos 2000 írtért maga tartotta meg; midőn a 
lovászmester előállott vele. az ideges ló vala­
mitől megijedt s szél sebességgel rohant előre. 
Az ügyes a lovászmester m m közönség« s ko­
csis bravourt mutatott be, midőn a korlátok 
közül baj nélkül kivezette a megvadult állatot, 
de meg is kapta ügyességéért a hozzáértők di­
cséretét és a közönség elismerő tapsa it-

Az árverés második napja már ke iemetlen 
időben néző közönség nélkül, csakis az érdekelt 
vevők és eladók jelenlétében fölvt ie Árverés 
után pedig a hazatérő gazdáktól vettek meg az 
utczán a kereskedők meg néhány lovat s ezzel 
a vásár be is fejeztetett.

Földmives emberek kevés lovat állítottak be, 
de némelyek igen szépeket adtak cl jó áron ; 
úgy hisszük a jövő meghozza azt is, és ha pol­
gártársaink jó tenyészanjMgra tesznek szert, 
a kaposvári lóárverés nekik is igen hasznos 
intézmény Esz.

HÍREK.
— Nagylelkű adakozás. Gróf Somssich Imre 

megyénkben nagybirtokos ur éa az atádi ke­
rület országgyűlési képviselője ismét egy nagy 
szerű adománynyal emelte magasabbra nevét 
azok sorában, kiket jóié onyságuk és nemes 
lelküségük a magyar nemzet bálájára és elis­
merésére méltókká tett. A nemeslelkü főur 
sok adományát legújabban azzal tetézte, hogy 
az atádi járás népiskoláira s igy népnevelési 
czélokra 7000 irtot ajándékozott. Az adomány 
nagyszerűsége, nemes czélja, az adakozó nagy­
lelkűsége nem szorul dicsérő szavakra, de az 
impozáns példát feljegyezzük azok számára, 
kiket a hálaadás közvetlen illet — és azok­
nak is, kiket hasonló tettekre vagyoni és köz­
életi állásuk képesít.

— Scholcz Erik kir. főmérnök urat 40 és 1, 
évi buzgó és közhasznú szolgálat után egész 
fizetésének élvezete mellett nyugdíjazta a kor­
mány. Scholcz Erik ur városunk tisztelt pol­
gára, s közéletünk ismert alakja, ki idegen 
származása daczáva köztisztelet és szerctet- 
ben áll közöttünk, mert uj hazájában jó ma­
gyarrá és jó hazafivá lett, hivatalában buzgó 
pontos és megbízható ember volt mindig, 
gyermekeinek pedig gondos, magyaros neve­
lést adott. Adja Isten ! hogy a megérdemlőit 
nyugalmat sok éven át jó egészségben és erő­
ben élvezhesse köztünk!

— Melhárd Gyula bel) beli gymnásiumi bit­
tanár urat kinevezték Mennyére plébánosnak. 
Adjon Isten szerencsét a szép álláshoz.

— Az 52. gyalogezred által rendezett s f 
hó 15-én tartott tánczvigalommal egybekötött 
hangverseny kitünően sikerült; sajnáljuk, hogy 
a mulatságról kapott tudósításunk múlt szá­
munkból kiszorulván, ma már post festa az 
érdeklődők számára csak annyit jegyezhetünk 
meg, hogy a közönség a , Korona« termét tel­
jesen megtöltötte s a kitűnő élvet nyújtott 
hangverseny után a válogatott közönség tánezra 
perdült. A hölgyek toilletjának és a diszegyen 
ruháknak fénye szép látványt nyújtott, mely­
ben a polgári frakk és fekete kabát kellemes 
tarkaságot képezett- Elismerésre méltó a tisz­
tikar buzgalma, mellyel irántunk való barát­
ságát és szívélyes viszonyát minden alkalom­
mal úgy e díszes mulatság rendezésével is 
megbizonvitani igyekezet.

— Az ipargróf nagy ebédet adott Buda­
pesten, melyre meg voltak híva a miniszterek, 
kormánypárti főkonpbeusok és Matlekovics 
Sándor min. tanácsos, ki az uj ipar-törvényt 
kifuudálta. Arra itták az áldomást, hogy milyen 
kitűnő ipar törvényt csináltak, — melynek a 
révén, ha megbukik is a magyar mesterember, 
de annál jobban boldogul a szédelgő zsidó. 
Maga az ipargróf is kifejezte a törvényjavas­
lattal való megelégedettségét, s ivott a szerző 
Matlakovics egészségére. Jusson eszükbe a 
kaposvári iparosoknak, hogy ezt az ipargrófot 
egyszer idehozta a Koboz meg a Schiiffer Már­
ton, ők pedig úgy felültek ezeknek az uraknak, 
hogy fáklyás zenét és bankettet is csináltak 
az ipargróf tiszteletére. — Most aztán segít 
a megtiszteltesért csinálni az iparosokat tönk-e 
jutattató törvényt. Hogy szokta mondani as 
öreg Tevely ? A kiegyszer megcsal stb.

— Tüzeset. Karódról kapjuk a leverő hirt, 
hogy e hó 22-én éjjel 1 és fél órakor Kiska­
rodnak nevezett városrészben tűz ütött ki, 
mely a nagy szél és tüzoltószerek hiánya 
miatt az egész utczát, 43 lakházat és hozzá 
tartozó mellék épületeket hamvasztott el. A 
kigyulladt házak mint szalmásak lévén ment- 
hetlenül leégtek; elégett a tanítói lak, sőt 
már a templom is kigyuladt, melyet azonban 
sikereült megmenteni. A tűznek terjedését az 
iskola és templom fogták fel, ezek nélkül ki­
számithatlan mérveket öltött volna a tűz, ha a 
templomon túl levő mellék utczák szalmás 
házaiba bele kephat. Karódon a tüzeset igen 
gyakori, e hóban ez már második eset, de a 
karádiak még sem okulnak, egy oly népes, 
vagyonos város nem szerez magának alkal­
mas és elégséges tüzoltószereket, nem alapit 
tűzoltó egyletet — ilyenben lehetne ám magát 
az intelligencziának érvényesíteni! A kár meg­
állapítva nincs, de tekintve a leégett épületek 
mennyiségét, tetemes lehet, mi volt biztosítva?, 
nem tudjuk. A tahi járás hatósága és intelli- 
gencziájától elvárja a közvélemény, hogy a nyo­
mor enyhítésére tőle telhetőt meg tegyen, e bár
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a közönség jótékonysága sok oldalról van igénybe 
véve,de ily nyomorral szemben, mely szegény ka- 
rádi polgárokat érte, nem lehet közönyös, mi­
nélfogva közadakozásra kell a hatóságnak fel­
hívást kiboesájtani. A gyakori tüzesetek oká­
nak szigorú megvizsgálása, p . dig a rendőrség 
elengedhetlen feladata.

— Földrengés volt e hó 22-án Zágrábban 
meiy 10 másodperczig tartott és ismét sok 
kárt csinált; kémények, tűzfalak omlottak le, 
sőt gyengébb épületek falaiban, boltozataiban 
is estek károk. Az utczán járó-kelők élete a 
lehullott kövek miatt sok helyütt veszélyben 
volt. A földrengést erős földalatti mergás 
előzte meg. Ugyanakkor némi csekély föld­
rengés Kaposváron is érezhető volt; mely 
azonban kárt nem tett.

— A szuloki kiviteli termelők dohányát 
Budai Goldberger Samu, mint a budapesti 
Brill ezég társa, s kereskedői megbízottja vette 
meg. A beváltást f. hó 19-én kezdette meg. 
Nem volna ilyesmire keresztény kereskedő ? A 
kincstári termelők dohánya, a kincstár által 
már átvétetett.

— Gazdagodás útja. A fővárosi lapokban 
gyakran előfordul mint előfordult a napokban 
is a következő rövid, de jelentős közlemény: 
„X. Iczig rőfös kereskedése az éjjél kigyulladt 
s minden oda égett. A kár tetemes ugyan, de 
az elpusztult tárgyak biztosítva voltak.“ — A 
tűz eloltásával foglalkozó közegek az erős pet­
róleum szag, a nyílásokon kitörő lángok heves­
sége s egyébb gyanús körülmények után a leg­
több esetben szándékos gyújtást konstatálnak. 
A hatóságok és bíróságok ez alapon kérdőre 
vonják a zsidót s meg indul a feuyitő eljárás 
a zsidó ellen gyújtogatás miatt. A budapesti 
kir. törvényszék irattára hemzseg e féle dol­
goktól. Az eredmény rendszerint felmentés, 
mert a gaz zsidó oly ügyesen intézi a gyujto- 
gatási műveletet, hogy a törvényszék „daczára 
a számos gyanuokoknak, melyekből szándékos 
g) ujtásra vlapos következtetés vonható,“ el 
nem marasztalhatja. — Lesz tehát továbbra 
is bolt tűz elég, lévén ezis egyik m dszere a 
zsidó vagyonszerzésnek. Különös, hogy olyan 
bolt, mely biztosítva nincs, sohasem ég le.

— Zsidó méregkeverök. A budapesti pá­
linkamérők (98°/0 perczent zsidó) aziránt fo­
lyamodtak a tanácshoz, engedné meg nekik, 
hogy üzlethelyiségeiket a szabályzatiig meg­
állapított zárórán túl egy órával későbben zár­
hassák és egy órával korábban nyithassák, 
mert a látogatók már hajnali 3 órakor zörög­
nek az ajtón. A főváros tanácsa kereken el­
utasította a zsidó pálinkások kérelmét. Elég 
mérget adnak amúgy is reggeli 5 órától esti 
lO-.g a szegény munkás embernek, ki minden 
keresményét a pálinkás zsidóhoz hordja. Ideje 
lenne már betiltani e szabadalmazott méreg­
keverő üzleteket, a lélek, test megrontóit, 
bűnök, nyavalyák szülő anyját ? Avagy ezek 
fennállását is a „liberálisam«- parancsolja, 
hogy a 98°/0 perczent zsidónak könnyű módja 
legyen gazdagodásra, habár évenként ezernyi 
keresztény ember élete keserüli is meg P Hiva­
talosan constatált tény ugyanis az, hogy a fő­
városi kórházak 30.000-nyi évenkénti betegfor­
galmához a pálinkás putikok törzsvendégei 
adják a legnagyobb részt.

Zsidó orgazda. A zsidó jelzőt el is hagyhat­
nék. mert orgazda és zsidó egy fogalom. Ez­
úttal arról a zsidó orgazdáról beszélünk, ki a 
gr. Audrássy Gyulától ellopott ordókat a tol­
vajoktól megvette. E lopási ügyben a buda­
pesti kir. törvényszék a főbünöst Mikáczit 6 
évre, Strausz zsidó orgazdát 3 évre Ítélte. A 
kir. tábla nem talált a zsidó ellen elegendő 
bizonyítékot, felmentette. A kúria a napokban 
tárgyalta az ügyet, s az első bíróság ítéletét 
hagyta helyben. — A keresztény társadalom 
ezen ítélet folytán 3 évre megszabadult egy 
veszedelmes zsidótól.

— Vakmerő lopás czimü hirt hozott a 
„Népjog“ lö-ik számában, mely jánosházi pusz- 
tár tői iónt meg- A lopás körülményeiről és a 
nyomozás eredményéről újabban következőleg 
tudósítanak: a megtörtént lopás után nyomoz­
ták a tetteseket, mely nem várt eredményre 
vezetett, mi a nagy-atádi csendőrség erélyes 
fellépésének köszönhető. Szőke István és Hor­
váth Ferencz jánosházi cselédek, mint k^zre 
adók vallomása utána csendőrök Stenna Ist­
ván inkei kanászt, mint főtettest elfogták, 
(ki 3 ével ezelőtt a gebei rablógyilkosságnál is 
résztvett) kinek vezetése mellett az inkei erdő­
ben megtalálták a göbölyőket, de a bus egy 
részét és a bőröket leveles alatt eltemetve. 
Resztvettek és részesek voltak a lopásban 
Bertók Ignácz kaszó-pusztai kanász, Kovács 
Imre herényi csordás. Betlehem György kani- 
z.sa-berki csordás, Pál Illés csicsó-pusztai ka- 
nácz, Vég József nagy-pusztai kanász. Harma­
dás József és Varga János herényi lakósok 
mint orgazdák- Előbbi lakásán 2 mm. hús ta­
láltatott, az utóbbi hús szálitó volt. Tettesek 
már at vannak adva a bíróságnak. Végül di­
cséretet érdemel Török Gyula csendőrvezotö 
és parancsnoksága alatt álló csendőrség, kik 
ernyedetlez buzgalommal iparkodnak eleget 
tenni hivataluk teljesítésében.

— Slettner István pestvidéki törvényszéki 
biró meghalt; több évvel ezelőtt megyénkben 
is birtokos volt sőt megyei hivatalt is viselt 
nálunk. A megye igen sok előkelő birtokosá­
val állott rokonsági viszonyban, s ezért is, de 
főleg kellemes egyénisége miatt halálát nagyon 
sokan fájlalják. Innen távozván, kir. hivatalba
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lépett és sok ideig volt a Csáktornyái kir. tör­
vényszék bírája, majd kitűnő jogi tudománya 
és jeles bírói képességei jutalmául a pestvidéki 
törvényszékhez helyeztetett át, hol haláláig 
maradt. Jó magyar ember volt, ki haláláig 
híven állott hivatala daczára a függetlenségi 
párt zászlója alatt. A családja által kiadott 
gyászjelentés igy hangzik: Slettner Istvánné 
szül. szóntgyörgyyöUni Szabó Katalin, továbbá 
leányai Stettner Viola, özvegy Köpping A lolfné 
gyermekei: Adolf és Margit, — úgyszintén 
veje Móré László és neje Stettner Augusta, 
gyermekeik: Jene és László fájó szívvel jelentik 
fel ej the tie n férjének, édes atyjok, ipa és nagy- 
atyjoknak Ststtuer István pestvidéki törvény­
széki bírónak élete 65-ik, házasságuk 38 ik évé- 
beu hosszas szenvedés után folyó hó 15-én esti 
9 órakor történt gyászos kimúl tát. Béke ham­
vaira ! —

— Nyugalmazott katonatisztek vampyrja. A
fővárosi lapok törvényszéki csarnokai megem­
lékeztek a napokban bizonyos Edéim an Mór 
nevű zsidó uzsorásról, kit a budapesti kir. tör­
vényszék uzsoráskodás miatt az uzsora törvény 
(XXV. tcz. 1883.) 1. § a alapján 4 heti fog­
ságra és 100 frt birságra ítélt. Ez eset nagy 
sensatiót keltett a zsidó körökben. Ex volt 
ugyanis első eset, hogy a törvényszék uzsora 
miatt marasztaló Ítélet hozott. A feuforgó eset 
különben a következő : Edelman a kinek mes­
tersége tulajdonképen a szabóság, egy Vas- 
váry István nevű fővárosi végrehajtónak — 
szorult állapotában — 40 frtot hitelezett oly- 
képen, hogy az adós a kölcsönvett 40 frt után 
havonként 4 frtot, egy évre tehát 48 frtot tar­
tozott kamatok gyanántja hitelezőnek lefizetni. 
Vasváry majdnem másfél éven át pontosan le- 
fizeite a kamatokat s e szerint 40 frt tőke után 
tényleg mintegy 60 frtot adott át Edel man nak 
kamatok fejében. Vasvárit súlyosan nyomra 
e terhes adósság. Elpanaszolta baját egy ügy­
védnek, a kinek tanácsára azután Edelmann 
ellen uzsoráskodás miatt a feuyitő félj ént ést 
meg is tette. Az eredményt fentebb közöltük 
és csak azt teszük hozzá, hogy a törvényszék 
az egész adőssági ügyletet semmisnek nyilvání­
totta 8 Edelmant még 14 frt és 50 kr. vissza­
térítésében is elmarasztalta Vasvári részére. 
Ennyit tess ki ugyanis azon összeg, a melyet 
Edelman a tőke és törvényes kamatok leszál­
lításánál, mint többletet jogtalanul fölvenni 
nem átallott. E zsidó uzsorásnak kölöuben sok­
kal számosabb és érdekesebb ügyletei vannak, 
melyek azonban — panasz hiányában — még 
eddig nyilvánosság elé nem kerültek. E lel­
ketlen uzsorás kizárólag nyugalmazott katona­
tisztekre vetette ki hálóját. A hálójába ke­
rült tisztektől váltót és Írásban becsületszót 
vesz és magához veszi azok nyugdíj levelét. 
Az okként megfogott katonát az adott becsü­
letszó annyira leköti, hogyha csak nyugdíjra 
való igényeit veszélyeztetni nem akarja, hall­
gatnia, tűrnie, szenvednie kell. óhajtva várva 
az időt, midőn az uzsorás körmei közül meg­
szabadulhat. Ez azonban vajmi ritka esetben 
merülhet fel. A penziójától 4—500 perczentre 
megvált nyugdijas ez uzsorástól kapott csekély 
összeget hamar elfogyasztja s beáll a nyomor. 
A szükség nagy ur és a szegény ember kény­
telen ismét további időre ismét ugyanannyi 
időre elzálogosítani nyugdíj okmányát. Pedig 
még az első adósság sincs letörlesztve. így 
megy az ad infinitum. A szegény nyugalma­
zott tisztet a nyomorúság idő előtt sírba 
dönti: a gaz zsidó uzsorás pedig épit majd 
házat — a sugárúton.

Néhány szó népiskolánk érdekében.
ajánlva: Nagyságos Kovács Sebes­

tyén Gyula tanfelügyelő ur becses ligyel- 
mehe.

Evek múltak el a nélkül, hogy jogos kéré­
sünknek, — miszerint községünkben egy nép­
iskola állítassák fel, — csak legkisebb ered­
ménye is lett volna. S miután ugylátszik, az 
igentisztelt tanfelügyelő urnák — bár a me- 
•igében lakik ! — ez említett ksréaünkre vajmi 
kevés gondja vau ; kénytelenek vagyunk hozzá 
még ez ufón is fordulni.

Korunk a haladás kora lévén, oda kell tö­
rekednünk, hogy népünk, ha „es» esik, vonulj 
eresz aláu többféle bölcsességnél oktatásban 
részesülhessen s neki az alkalmat erre meg is 
adjuk ; ez okból hozatván a népiskolákra vo­
natkozó azon törvény, hogy: ,.minden oly köz­
ségben, hol 30-nal több tanköteles gyermek van : 
községi iskolát kell felállítani. Kis községünk­
ben a tankötelesek száma a törvénysaabta 
minimumnak kétszeresét felezvén; a tanköte­
lesek száma ugyanis 68, (68) igen üdvös és tör­
vényszerű volna egy nép iskolát felállítani.

Mi tehát ezen kérésünk által nem csak a 
törvényt akarjuk tiszteletben tartani, de egy­
szersmind hazafmi kötelességünktől indíttatva, 
— kértük már évekkel előbb is igen tisztelt 
tanfelügyelő urat, shogy ziveskedjék oda hatni, 
hogy községünkben egy népiskola állítassák 
fel.

Az igen tisztelt Tanfelügyelő ur becses fi­
gyelmébe ajánlva községünk tanügyét, — ma­
radunk Nagyságos tanfelügyelő urnák jogos 
kérelmünkkel.

Kelt, \ ráesik 1884. márczius 24.
_________ Tcbh vricsiki lakos.

VIDÉKRŐL. ^
Tek. Szerkesztő ur! Ajka, 1884 mávez. 25-én.

Félek, hogy tek. Szerkeszt5 ur egyszer 
megsokalja leveleimet, s azt izeni „elég“. De
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tehetek-e én róla, hogy az idő minden nappal 
újabb meg újabb eseményeket szül ? S ha 
szül, szerintem jó ha a történteket nemcsak 
Ajka, — a szülőhely — de e becses lap ösz- 
szes olvasó közönsége is tudja. Pedig innen 
sokat fog hal'ani, mert a hol ogy községben 
többféle elem lakik együtt, igen sok történik.

Zámbó Imre ur szerint az sem holmi baka­
tel ára midőn a zsidó felsül, történt pedig a 
dolog ekkepen :

Községünk végén van az üveghuta, mely 
Neumann Bernát nevű székesfehérvári zsidó 
tulajdonát képezi. A butához száz lépésnyi 
távolságra van egy emeletes faház, melyben 
a munkások és ezek családjai laknak. A leg­
közelebb elmúlt vasárnap délutánján e ház 
kigyuladt. A házból felszálló füst láttára, 
több becsületes keresztény ember sietett a 
helyszínére, hogy a tűznek gátot vessenek, s 
íöldmives társaik közelben levő házait meg­
mentsék.

A mint felmennek az emeletre, jön egy 
Stern nevű z^idó is, ki az üveg hutánál irnoki 
tisztet visel — s ez goromba kifejezésekkel s 
ledobással fenyegette a munkára kész föld mi­
velőket. De azok nem hallgattak reá, hanem 
uagy gyorsasággal, úgy, hogy nem is igen 
tudtak mások a történtekről, eloltották a tüzet.

Én, a zsidó goromba fellépésével szemben 
nem tudok egyebet gondolni, mint azt, hogy e 
zsidónak teljes akarata volt, hogy a ház leég­
jen, — érte a biztosítási dijat felvegye, urának 
átadja, hogy ez a faház helyett egy téglából 
rakott cserépzsindelyes házat építhessen. 
Mert ha czélja ez nem lett volna, bizonyosan 
nem bántja a házhoz siető népet, sőt inkább 
munkára szólítja fel őket.

És vajon Ajka község érdemes elöljárósá­
gának e goromba kifejezésről »ledoblak« mit 
kerestek itt stb. vau-e tudomása? Ha igen; 
megbüntették-e e goromba frátert, ki — ha 
szavára hallgatnak — több szegény embernek 
okozott volna kárt. Vagy zsidónak minden 
szabad ? Szegény jó magyar nép! ha te csele­
kednél igy —melyet jó lelked nem enged — 
tetted után egy napra már csendőrök állnának 
nyomodon.

Saját szemeimmel láttam az üveghuta ol­
dalán a falragaszt, mely hirdeti, hogy Yeszp- 
rémmegye területére a belügyminister által a 
rablók és gyújtogatok számára statárium en­
gedélyeztetett. És az, ki saját kezeivel ragasztja 
fel e hirdetményt, nem retten vissza a tűz el­
oltásától elriasztani azokat, kik az oltás által 
emberi kötelességüknek akartak eleget tenni.

Íme, láthatja mindenki, hogy a zsidó élhe­
tetlenség, mily magasan hordja gyalázatos 
fejét, De leüssük e fejet. Nem bottal, nem 
erővel, mert gyilkolás nem a mi kenyerünk s 
mert tiszteljük a törvényt, de úgy, hogy olyan 
képviselőket választunk, kik lelkesről tcstostől 
antisemiták, s a kereszténység üdvét és boldog­
ságát szivükön hordják.

Ne is legyen kerület, mely annyira megfe­
ledkeznék önmagáról, hogy sadd uccusok at kül­
dene az országházba. Csak igy szabadulhatunk 
meg a zsidó gazságtól, csak igy lesz hazánk 
boldog Magyarország.

A roncsoló-toroklob (diphteritis) nagy mér­
tékben szedi községünkben ismét áldozatait. 
Most is két halott van egyszerre, s már 14— 
18 gyermek esett áldozatul e járványnak.

Vannak szülők, kiknek két gyermekük fe­
küdt egyszerre halva, s nem egy szülő siratja 
4 gyermekét, kiket a kérlelhetlen halál kiraga­
dott szerető édes anyai öléből. Szejlak.

Szőke-Dénes, márczius 25.
Tek. Szerkesztő ur!

Hála Isten nálunk nagy lelkesedéssel várják 
a jövő követválasztást most már úgy veszem 
észre, hogy megfordították a köpönyeget azok 
is, kik nagyon oda voltak fáslizva a kormány 
párthoz. Most már hála Isten volt jobbpártok 
is hirdetik, hogy ál az a mi Magyar hazánk, 
hogy a Tisza őexcellentiája mit akar az or­
szággal. Biz azt mondhatom, miután felébredt 
a nép, nagyon szaporodnak a sorozásra a mi 
katonáink hálás köszönettel köszönték min­
denfelől tek. Szerkesztő úrral s kívánják, hogy 
Isten segélje az igazság mellet*. <Sz. §y.

Irodalom és művészet.
Az „Országvilág“ czimü szépiro­

dalmi képes lap mióta Degré Alajos szerkeszti 
a lehető irodalmi magasságot érte el. Eddigi 
számaiban a legkitűnőbb és lapok számára rit­
kán iró tudósok, írók neveivel találkozunk. 
Mározius 15-iki tartalma pedig olyan nóvsort 
mutat fel, mely mindenkit meglep. A >tizek« 
közül, kik petőfi egykorú jó barátai voltak, ma 
már csak három él, Jókai, Pálfy és Degré 
Alajos. Márczius 15-én az Ország-Világ ha­
sábjain együtt Iájuk neveiket, egy fényes tár­
saságban. — A Wilkens és Waidl ezég által 
díszesen kiállított lap a márczius 15-ik ünnepi 
számából az „Ország-Világnak“ minden fő­
városi lap kért egy közleményt, a mi azt az 
érdeklődés mutatja mit ez a kitünően szerkesz­
tett lap felkeltett. Ajánljuk olvasóinknak.

Az »Ezeregy Éjszaka« )I-ik füzete is megje­
lent Nádor Kálmán kiadásában, Az első fűzet megje­
lenését. Jelen füzet az elsőhöz hasonlóan ?gen díszes 
kiállítású s a 8-ik éjszakától a 14-ikig terjed, magában 
foglalva számos szép regét, közöttük a »Halász és a 
szellemét«, melybe fűzve van aztán »A görög király s 
Hubán orvos«. Ára 25 kr. gjőfizetét utján is megsze­
rezhető a mű: 10 füzetenként 2 frt 50 krjával: az 
egész mintdgy 36 füzetből fog állani.

A «Családi Lapok» 26. számának tartalma: 
Márcziusban, közli M. Kiss Gyula. — Dalok, költemé­
nyek, Szomory Károlytól. — Diana, történeti elbeszé-
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lés, Bei i,lmd Henrik után francziából fordította Milesz 
Béla. (vége ) — Egy császár mint árverező, történeti 
rajz. —A térkép történetéhez, közli Szukáts Lajos. —• 
Dráma a hó alatt, francziából P. H. — Heti tárcza, 
Hangszerek a régieknél, irta Kőszeghy Géza. — A bi- 
cetrei tébolydában. — A fogadott gyermek, angol hó 1. 
— A ki a sírban sem tud nyugodni, amerikai életből 
(vége.) — Képmagyarázat. — Mindenféle. — A borí­
tékon : Heti naptár. — Sakk-talány. — Szótalány. — 
Talányok megfejtéss. — Megfejt ók névsora. — A Hs 
lutri húzásai. — Hirdetések. — Előfizethetni : Méhner 
Vilmosnál Budapest IV. kér. papnövelde utcza 8. sz. 
Egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyedévre I fi t 50 kr.

Uj zenemű. Táborszky és Parscli zenemükeres- 
kedésében Budapesten megjelent; »Szegedi polgárőr­
ségi csárdás zongorára szerzé Dankó István. 2 frt.

KÜLÖNFÉLÉK.
Helyes ok: Biró : »Mint kiderült önt Ig­

nác >: na k hívják, miért hja magát tehát. 
Móricának?« — „Thodja tekhintetes biró 
or ebben a városban nagyobb Rebach van az 
embernek ha Mórnak mintha Ignácznak hívják.

Az emberi kor. Az emberek" átlag csak 28 
éves kort érnek el. Az összes emberiség negyed 
része elhal mielőtt 7. évét, fele pedig mielőtt 
17 évét betöltötte volna. Csak 1 él 1000 ember 
közül 100 évig s 100 közül csak 6 tölt el 65 
évét. 500 közül csak egy lesz 80 éves. Az 
egész világ lakosai közül naponta 90000 hal 
meg, tehát körülbelül óránként 3700. perczen­
ként 60 és minden másodperezben 1. E vesz­
teség azonban a születések által teljesen ki- 
egyenlitetik. Tapasztalás bizonyítja, hogy a 
házasok tovább élnek mint a nőtlenek. Vala­
mint hogy az emberi élet tartamának átlaga 
a civilisált országokban kedvezőbb ma, mint 
volt régebben.

Alkolmány sértés. Takáts: „olvasta ön 
Selmer Norvég minister ellen hozott ítéletet, 
ugy-e hogy kegyetlen?“ Ko váts: „kegyetlen?* 
Takáts Persze hogy az, elveszti hivatalát 
R e mellett 15 225 koronát kell perköltség 
fejébe fizetnie.“ K o váts: „Hát azután mit 
vétett?“ Takács: »megsértette az alkot­
mányt.“ Kovács: »No bizony nagy dolog, 
lia minden minisztert a ki Európában 30 év 
óta megsértette az alkotmányt igy büntetnének 
minden pénz se volna elegendő a perköltség 
kifizetésére.“

A zsidók terjeszkedése és gazdagsága. E
lapok hasábjain több Ízben említést tettünk 
arról, hogy a zsidók napról napra mindinkább 
terjeszkednek a fővárosban és hogy a keresz­
tény laKOssagot, Budapest legszebb helyeiről 
a legszebb palotákból egymásután kiszorítják. 
Ebbéli állításaink igazolásául érdekesnek ta­
láljuk közölni azok névjegyzékét, a kik a su­
gárúton 1882. év végéig palotákat építettek. 
Ejy tekintet kell a névjegyzékre s tisztán 
all, hogy bizony egy néhány keresztényt kivéve 
a sugárút fényes palotái zsidó kézen vaunak. 
Tehát a váczi körúttól a köztérig. Jobb felől 
Stein Náthán 4 emelet, Keppich Lipót 3 em. 
Laczko Náthán 3 em. Brüll Armin 3 em. 
Del medics Péter 3 em. Politzer Armin 3 cm. 
Politzer Sarolta 3 em. Brüll Zsigmond 3 em. 
V achsman Mór 3 em. Bischer és Sonucubei g 
3 em. Szenes Ede 3 cm. Meudl István 3 em. 
Fuchs Gusztáv 3 em., Tafler Adolf 3 em. Brüll 
Gusztáv 3 cm. Karsai Albert 3 em. Karsai 
Ignácz 3 em. Municipális bank 3 em. Sugárúti 
alap 3 cm. Pucher József 3 em. Tafler Adóit
2 em Municipális bank 2 em. Jalics Ignácz 
1 em. Municipális bank 2 em. Közoktatás- 
ügyi ministerium 2 em. ugyanaz 2 em. Orsz. 
zeneakadémia 2 em. Képzőművészeti társulat
1 cm. orsz. rajztanoda 2 em. magyar állam­
vasutak nyugdíj alapja 2 em. Grünhut Samu 
8 em. Hübner Nándor 3 em. Ernszt Henrik
3 em. magyar államvasutak nyugdíj alapja 3 
era. — Balfelől: Fonciere biztosító társ. 4 em. 
Harkányi Frigyes 3 em. Brüll Armin (Herz­
felder) 3 cm. Schossberger Henrik 3 em. Stern 
Ignácz 3 em. Kresche Antal 3 em. Loisch 
Ede 3 em. Fölsinger Rezső 3 em. Gomperz 
Mór 3 em. Deutsch Samu 3 em. Ferenczy 
József 3 cm. Győry Gschwindt Mihály 3 era. 
Muuicipiális bank 4 em. ugyanaz 3 em. ugyan 
az 3 em ugyanaz 3 em. ugyanaz 3 em. ugyan 
az 3 era. ugyanaz 4 em. Pázmándy Dénes 3 
em. (csak volt, most már zsidó kézen van,) Mu­
nicipals bank 3 em. ugyanaz 3 em. ugyanaz
2 em. ugyanaz 3 em. ugyanaz 2 era. Hagen- 
macher Henrik 3 era. Fischer és Sonneuberg
3 em. Borbula János 3 em. Hübner Sándor 
két 3 emeletes háza. Pokupcsics Gyula 2 em. 
Kégl György 2 em. Teleky Irén 3 em. Hüb­
ner Nándor két három emeletes háza, gróf 
Dessewfly Aurél 2 em. Kulitucs Káról 2 em. 
Türschl Alojzia 2 em. Tafler Kálmán 3 em. 
Magyar állam vasutak nyugdíjalapja 3 em. A 
köztértől a városligetig; jobb felöl: Reiman 
Armin 2 em. Dezsényi és Kemény 2 em. 
Bányász Gyula nyaraló, Knorr József nyár. 
Rayz Ferencz nyár. Neumayer Ede nyár. Izra­
elita árvaház emeletes épülete. Welsinger 
hites társak nyaraló, Kriszt Sándor nyár. 
Fackh Károly ny. Édesknty bites társak ny. 
gróf Keglevich Ilona ny. báró f Révay Ferencz 
ny. Balfelől: Herzl Tivadar 2 emeletes ház. 
Pallavieini Ede őrgróf 2 em. Koczán Ferencz 
2 em. gróf Erdődy István ny. Hieronymi Ká­
roly ny. Szily Kálmán ny. Rausch Gusztáv 
ny, Laudauer Ferencz ny. Greger Róza ny. 
Brodi Zsigmond ny. Rieger György ny. Hirsch 
Sebestyén ny. özv. XVeninger Vinczéné ny. 
Hauer Antónia ny. Municipális bank nyaraló 
összesen tehát sugár at homlokzat vonalában 
épült 1882. végéig 5 négy emeletes, 55 három 
19 két, 2 egy emeletes épület és 24 nyaraló, 
mig a sugáruthoz tartozó mellék utczálan
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1882. régéig 30 ház épült fal. A sugárúti 
háztulajdonosoknak, tehát óriás többsége isidó. 
De ha e paloták lakóit vesszük figyelembe, ak­
kor még szomorúbb viszonyok tininek a szem­
lélő elé. A sugárúti paloták lakosai között 
ugyanis még nagyobb arányban vannak a zsi­
dók képviselve. Egyrészről láthatni, tapasz­
talhatni a kdrsztény elem folytonos szegénye­
dését és háttérbe szorulását, másrészről a zsr 
dóság nagymérvű terjeszkedését. Ezzel ajándé­
kozta meg hazánkat a — zsidó liberalismus.

KÖZGAZDASÁG
A tavaszi vetést az ország legnagyobb ré­

szében bevégezték, kivételt csak azon néhány 
megye képez, hol erős fagy s hó miatt föld­
munkát teljesíteni nem lehetett. Őszi vetések 
a Tisza mentén átaljában jól állanak Nyitra, 
Heves, Hajdú, Pest, Zala és Szabolcsme- 
gyékben azonban részben fagy, részben egerek 
pusztítása által sokat szenvedtek. Trenesény 
megyében a búza kitűnő, Arad, Gömör, Fehér 
és Somogymegyében a növényzet hajtásnak 
indult. Harsban a kései vetések a koraiaknál 
sokkal jobbak. Nagyrészben elrakták már a 
l orai burgonyát is mindenfelé. Az utóbbi na­
pokban beállott eső épen jókor jött, mert a 
gazdák már kezdettek a szárazság ellen pa­
naszkodni, széna, és szalma az idén minden­
felé elég van. Sáros megyéből Írják, hogy az 
Amerikába történt kivándorlás folytán a mun­
kaerő annyira megfogyott, miként a hiány a 
gazdaságokban nagyon érezhető.
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Kaposvári piaczi árak.
— mártius hó 11. —

Búza......................
Rozs ..... 
Kukoricza . . .

9 frt — 
7 frt 50 
7 frt 30

Árpa........................... 6 frt 20
Zab
Hajdina . . .
Métermázsánként.

frt — 
frt 60

Szerkesztői üzenetek.
K* B. T. Kiadó hivatalunk készséggel megfelelt 

kivonatának.
Szeg ed. Csereviszonyt elfogadjuk. E számot még 

kiadó hivatalunk küldi.
I; J. Főtisztelenilöséged előfizetése april végén jár le
V. L. Szerencsekivánatunkat a változáshoz. Áz uj 

czimet bejegyeztettük.
J ■ F..............urnák: Ön tehát azt képzeli,

hogy előfizetési pénzéért a lapon kivid még azt is 
követelheti, hogy irodalmi mértéket meg nem ütő 
dolgozatai is közöltessenek ; szépen járnánk, ha azért, 
hogy Önt előfizetőink sorában megtartsuk, minden jó 
ízlésű előfizetőnket elugratnánk az Ön »dolgozatainak« 
közlésével.

1 . J. G y. Szülök: Kiildeménj'ét köszönjük, s időn­
ként adni lógjuk: kérjük szives támogatását. A fő- 
munkatárs magán levelet irt Önnek.

Főbbeknek: Kéziratokkal, különösen tárczába 
szántakkal jelenleg kissé elhalmozva vagyunk, azért 
kérünk türelmet. 1 idéki leveleket, híreket, különösen 
a választásokra vonatkozókat igen szívesen veszünk, 
miről egyébbiránt lapunk tartalma is tanúskodik.

Szerkesztésért felelős :

Sza lay Károly.

Nyílt tér.*)
Néhány őszinte szó Leposits Ignácz város 

kapitány úrhoz.
Mióta Leposits urat megtette az együgyüek 

szerencséje városkapitánynak, azóta sokat 
hallunk holmi basáskodásokról, melyeket a 
kapitány ur iparos társain el-el követ, 
mintha csak úgy tartaná, hogy a neveletlen­
ség valami uras dolog. Nem régiben is egyik 
iparos társunkat, ki tisztelettel ment a város­
házára igazságot keresni, ily szavakkal utasí­
totta ki: „Czoki szemét! márs ki a 
városházból!J

Pedig hát az iparos polgár uem kutya ám, 
hogy hozzá igy szólljanak; de még Leposits 
urat se teszi ám se pénze, se hiva­
tala igazi úrrá, mert az egykori csiriz 
úgy hozzá ragadt a kezéhez, hogy még Top- 
liczába is hiába megy lemosni, ott se lesz be­
lőle se báró, se doktor — hanem csak meg- 
mar ad bizony suj sz témakör ökr e; 
nem látom ennélfogva át, hogy mi jusson néz 
le ő bennünket, szegény iparosokat, ki elvégre 
magz is csak — sujszter!?

Újabban elrendelte, hogy mi hentesek újból 
régi helyünkre, a templom előtti térre állítsuk 
hetivasáros sátorunkat. Mi tudva a régi ren­
det, fel is állottunk akként, hogy a legrégibb 
hentes : Szerafin elsőnek, tehát a legjobb 
helyre, utánna Brunik András, Czeider és a 
többi, a hogy üzleti idő szerint következtünk 
Leposits ur azonban elrendelte, hogy az első 
helyet a legfiatalabb hentes üzlet tulajdonosa, 
özvegy Hompoláné foglalja el. Vajon ugyan 
itt mimi is okozhatta a kapitány ur elhatáro­
zását ? Fizet Hompoláné üzlete után több adót, 
mint a többi, bármelyik? Nem, mert ő fizet 
legkevesebbéit üzlete után ; amellett vagyonos 
asszony lévén, ki saját házában lakik, árendát 
nem fizet: tehát a kapitány ur ily gondossá­
gára rászorulva nincs is.

De a rendelet igaztalan is, mert a szegé­
nyebb hentesek azzal vesztenek s nem látjuk 
át, hogy a ki csak 3 éve nyitott hentes üzletet 
ki másoknál sokkal kevesebb jövedelmi adót 
fizet üzlete után, ki semmivei sem jogosult 
extra előnyökre, mért legyen eléje téve azok-

*) E rovat alatt közlőitekért nem válal felelő-

nak, kik 30—15—10 évek óta gyakorolják a 
hentes mesterséget, kik emellett szegény em­
berek, tisztességes iparosok, s több adót és 
terhet viselnek ?

Feleljen erre a »kapitány« ur bölcsessége, 
ki úri állapotába magát bele élni nem érti, s 
nem is fogja megtanulni soha azt az igazi úri 
tempót, mely nem goromba, neveletlen, de 
még is tudja, hogyan kell a protekeziót alkal­
mazni, hogy más tisztesvéges emberek érdeke 
ily nyilvánvalóképen ne sértessék.

Ezért tehát Sujszter! — ne tovább a kap­
tánál ! (Béníts Antal,

hentes.

HIRDETÉSEK.
12784 sz. 
tkvi 83.

Árverési hirdetményi kivonat.
A kaposvári kir trvszék mint tkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Visnyei Antal, úgy az 
ehez csatlakozó Broch Jakab végrehijtatóknak 
Kovács Teréz fééj. Gfaál Józsefné végrehaj­
tást szenvedő elleni 250 frt és 144 frt tőke 
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyé­
ben a kaposvári kir törvényszék területén levő 
a mosdosi 89. sz. tjkvben foglalt A -{* 899 
lírsz. a. szőllőbirtokra az árverést 992 írtban 
ezennel megállapitott kikiáltási árban elren­
delte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 
1884. évi május hó 29-ik napján délelőtt 10 
órakor Mosdós község házánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapitott kikiáltási 
áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10°/o-át vagysi 99 frt 20 krt kész­
pénzben, vagy az 1881. 60. tcz. 42. §-ában 
jelzett árfolyammal számítót és az 1881. évi 
november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságiigy- 
ministeri rendelet 8 §-ában kijelölt ovadék- 
kópes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni 
avagy az 1881. 60 tcz. 170. §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezé­
séről kiállított szabályszerű elismervényt át­
szolgáltatni.

Kaposvárott 1884. évi február hó 13-án.
A kir. törvényszék tkvi hatósága.
Löffler, M i s s i t s,

jegyző. h. elnök.

1814 sz.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszá- 
mitatni.

4- szer, Vevő köteles az épületeket a birtokba- 
lépés napjával tűzkár ellen biztosítani.

5- ször. Az árverés jogerőre emelkedésekor 
vevő a megvett ingatlan birtokába lép, ennél­
fogva a megvett ingatlan haszna és terhei ez 
időtől őt illetik.

6- szor. A tulajdonjog bekeblezése csak a 
vételár és kamatainak teljes lefizetése után 
fog vevő javára hivatalból eszközöltetni.

Az átruházási költségek vevőt terhelik.
7- szer. A mennyiben vevő az árverési felté­

telek bármelyikének eleget nem tenne, a meg­
vett ingatlan az érdekelt felek bármelyikének 
kérelmére, a prts. 459. §-a értelmében vevő 
veszélyére és költségére, bánatpénzének elvesz­
tése mellett, újabb árverés alá bocsátatni- és 
csupán egy határidőnek kitűzése mellett az 
előbbi becsáron alul is cladatni fog.

Felhivatnak azok, kik az árverésre kitűzött 
javak iránt tulajdoni- vagy más igényt, avagy 
elsőbbségi jogokat érvényesíthetni vélnek, hogy 
c részbeni kereseteiket e hirdetménynek a 
hivatalos lapban lett harmadik közzététele 
napjától számítandó 15 nap alatt, habár külön 
értesítést nem vettek is, ezen kir. jbiróságnál 
nyújtsák be : különben azok a végrehajtás fo­
lyamát nem gátolván, egyedül a vételár feles­
legére fognak utasitatni.

Végül felszóllitatnak azon jelzálogos hite­
lezők, kik nem ezen jbiróság székhelyén, vagy 
annak közelében laknak, hogy a vételár fel­
osztása alkalmával leendő képviseltetésök vé­
gett helyben megbizot.tat rendeljenek, s annak 
nevét és lakását az eladásig jelentsék be, ellen­

kező esetben Nagy Eiároly ügyvéd, mint hiva­
talból kinevezett ügygondnok által fognak 
képviseltetni.

A marczali kir. jbiróság mint tkvi hatóság 
1879. évi május hó 26-ik uapján.

Berzsenyi,
kir. aljbió.

Magán hirdetések.
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•éget a Szerkesztő.
Laptulajdonos és kiadóűSZALAY IMRE

tk. 83.
Árverési hirdetmény.

A szigetvári kir. jbiróság mint telekkönyvi 
hatóság közhírré teszi, hogy Erős Lidi Békássy 
Józsefné végrehajtatónak Tóth Erzse férj. Tóth 
Sámuelné végrehajtást szenvedő elleni 88 frt 
11 kr. tőke követelés és jár. iránti ügyében 
Drávátok községben fekvő s az ottani 63 sz. 
tjkönyvben A I. ’|2 telek felére az árverést 
950 írtban ezennel meghatározott kikiáltási 
árban elrendelte, s az árverést a megjelölt 
ingatlanra Drávátokon a község házához jú­
nius hó 17-ik napjának d, e. 10 órára tűzte 
ki, mely alkalommal a kikiáltási áron alól is 
el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak raz ingatla­
nok becsárának 10°/n-át vagyis 95 frt készpénz­
ben,vagy az 1881. 60. tcz. 42 §-ban jelzett árfo­
lyammal számított és az 1881 évi november 1. 
3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 
8. §-ában kijelölt cvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
60 t.-cz. 170. §. értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szigetvárott, 1884. február hó 1.
A kir. jbiróság mint tkv. hatóság.

Zsiga,
kir. aljbiró.

1416. sz. 
tk. 1879.

Árverési hirdetmény.
A marczali kir. jbiróság [mint tkvi hatóság 

részéről közhírré tétetik, hogy Darab János 
végrehajtatónak Kornits János vései lakos 
végrehajtást szenvedő elleni 200 frt s jár. 
iránti végrehajtási ügyében a vései 126 sztj- 
kvben A I alatt foglalt és 177 frtra becsült 
telkibirtok az 1884 évi április hó 15-ik napján 
délelőtt 9 órakor, mint második határidőben 
Yésén a község házánál megtartandó nyilvá­
nos árverésen következő feltételek alatt el­
adatni fognak u. m.

1 szőr. Kikiáltási ár a fennebb kitett becsár, 
melyen alul az első árveréskor az árverésre 
kitűzött birtokok nem fognak eladatni.

2- szor. Árverezni kívánók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10°|o-át készpénzben, vagy 
ovadékképes papírban a kiküldött kezéhez 
letenni.

3- szor. Vevő köteles a vételárt két egyenlő 
részletben, és pedig: az elsőt az árverés jog­
erőre emelkedésétől számítandó két hónap 
alatt, a másodikat ugyanazon naptól számí­
tandó négy hónap alatt, minden egyns vételári 
részlet után a birtokba lépés napjától számí­
tandó 6"|0 kamatokkal együtt ezen kir. jbiró­
ságnál előre kieszközölt utalvány alapján a 
marczali kir. adó- mint bíró letéti pénztár­
nál lefizetni.

i
ip
m
iyüI
i
pifi
m
ifi]
mifi?

Széchényikor 6=ik sz.
a rom. kath.

Szentcgyhitz
átellenében. KAPOSVÁROTT.

Siéchénji=tér 6 ik sí.
a rom. kath.

Szciitvgyli&z
átellenében.

Ajánlja legolcsóbbnak és legjobbnak ismert bőrnemüit gyári áron és pedig:

Barkás és ezugos tehénbőrt 
Sima és barkás zergebört.
Fényes kecske és moltonbőrt.
Fehér irha és fehér szatyánt.
Borjú lag és orosz lagbőrt.
1. 2. és 3-szor cserzett hazai készitmcuyü 

talpakat.
Blank és huzzo bőrt.

Barkás ezugos sima és vichs pittlinget 
Sima és barkás borjubort.
Zöld, piros, testszinii és sárga bélésbőrt. 
Angol bélésbőrt és brüszlbőrt.
Fekete birka- és színes lagbőröket. 
Vörös homlok angol bivalhát és olasz­

talpakat.
Zakl és orosz bagaria bőrf.

p Továbbá gyári árak mellett kaphatók mindennemű csizmadia és ezipészkellékek mint:
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Angol Lasting (brunel)
Minden csak létező szerszámok.

I Vásznak, huzzok és ezuggok (bel skülföldi)
; Kaptafák, faszeg, külföldi fonálfélék. j

Végre ajánlom nagy raktáromat gépszijakban készített Lasting felsőrészekben j 
és mindennemű bőrkivágásokban, legjutányosabb ár felszámításban.

Jó hírnevem kezeskedik a legpontosabb kiszolgálásért, postai megrendelések a ! 
legnagyobb figyelemmel utánvétel mellett eszközöltetnek.

Legolcsóbb bevásárlási forrás Somogymegyében.
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Äjjl A kaposvári takarékpénztár részvénytársaságtól. fii
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|V f. 1884. évi ápril hó 8-án Kj:
délután 2 órakor saját helyiségében (fő-uteza Lichtenstein házban) eyÉ 

Imegtartandó

alakuló-közgyűlésre
a részvényesek ezennel tisztelettel meghivatnak.
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A KÖZGYŰLÉS TÁRGYAI:
1. Az alaptőkének kellő aláírás s befizetés által történt bizlobtásá-

GpCij ról meggyőződést szerezni.
2. Az alapszabályok megvitatása és elfogadása. ^Jj

A társaság meg — vagy meg nem alakulása iránt határozni. hf/í\
4. A társulati elnök s felügyelő bizottságnak megválasztása.. ij^JJ
5- Az alapítóknak felelőség alóli feloldása a részvényekre beiizetett ^ 

m pénzekért. .... f<*

Jegyzet: a) Szavazati joggal csak azon részvényes bir, ki a közgyűlést 
megelőzőleg Dr. Stein Mór társulati titkárnál (Tevely ház) az erre szolgáló zÉJ 
jegyet átveszi s felmntatja. - -

„ b) Az aláírási felhívás értelmében a hátralékos összegek
/j| e közgyűléstől számítandó Snap alatt lesznek az intézet helyisé­
ig ben befizetendők.

Kaposvárott 1884. nyomatott Hagelman Károly könyvnyomdájában.

Kaposvárét!,
as el6fl*té«i
Megjeleni

t\i
Egéé* érre . 
Fél évre . . 
Negyed évre

Egyes
Hágj 

kdayrkereeked «

Előfi
A múlt hó ut 

gyedét eltöltöttí 
számokból a t. 
tudomást szerezi 
irányáról, kiket] 
számíthatunk éli 
ségünk bírálata] 
bátran nézünk 
nélkül elmondh] 
talmának bőséf 
munka, fáradság 
den lehetőt elköj 
tünk feljogosít 
sóinktól a legke 

Ma már a 
egy vidék közlői 
fogva dolgozatai] 
keiről is felkerej 

Éppen e körű) 
nak oly bő tai 
egyetlen vidéki 

Midőn t. Eh 
sáért ezúttal köj 
úttal felh Ívjuk 
a múlt hó végéj 
szivesk edjenek, 
ben lapunkat 
kedjenek. 

Lapunk előfiz] 
Egész évr^ 
Félévre 
Ncgyedévn

Tegye mei
ki

Alig vau n| 
bírt. hogy 
birtok urat 
birtokok gaj 
regristálni ?

Ha már 
gondolkodásra 
tulajdonának 
az ingatlan 
hogy ide odí 
urat cserélje] 
váltó, s ha ni

T Ül
A zsidó nép r<j 
Magához fúrt 
Ezek után 
így ismer mel 
Apró házi bal 
Csinál jó reba

Év múlva mái 
Bugyrában a[ 
A sok menye] 
Szívesen ad 
De kinek hitj 
Vesz ötvenes

Kis pénzzel 
Ben mint czig 
Spiritusos pál 
Bornak csúfol] 
Ha fél falut 
Jobbágyi teli

És kezdi az o| 
Addig lót fut] 
De jaj erdőue] 
Hova gazda 
Balsors zsidót] 
Tatárjárás pi

Elsőben is er<| 
Hogy ne legye 
Mert azt még] 
Hogy a bitót 
Mind az, a ki ] 
Lopván a net
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